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ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

απο την Κατερίνα Σχινα 

i Η ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ 
Ο Giorgio Agamben είναι, χωρίς αμφιβολία, ένας από τους 
στοχαστές που έχουν διαβαστεί περισσότερο ο:ην Ευρώπη. 
Βασιομένος οτον Μισέλ Φουκό και την έννοια ιης «Βιοεξουοίας» 

-του τρόπου, δηλαδή, με τον οποίο n εξουσία διεισδύει 
στο σώμα για να κατακυριεύσει την ίδια m ζωή εκείνων 

που κυβερνάει- ο Ιταλός στοχαστής επανέκαμψε στο ερώτημα 
της σύνδεσης της πολιτικής με in ζωή για να επιχειρηματολογήσει 

πάνω σιη συνάφεια ιης έννοιας ιης κυριαρχίας 
με in ζωή. Ωστόσο, αν συνδιαλέγεται με ιον Μισέλ Φουκό 
σχετικά με ιούς ιρόπους πραγμάιωοης ιης εξουσίας και ιην 
παραγωγή πειθήνιων αιόμων, ο Αγκάμπεν ιαυιόχρονα κινείιαι 

και πέρα από αυιόν οιην κατεύθυνση ing ανάλυσης ιης 
βιοπολιιικής: θεωρεί ιην προοδευτική πολιτικοποίηση ιης 
απλής, βιολογικής ζωής ιο καιεξοχήν πεδίο παρέμβασης ιης 

κυρίαρχης εξουσίας. Ο homo sacer -τίτλος του ομώνυμου, 
πολυδιαβασμένου Βιβλίου ιου, που κυκλοφορεί σια ελληνικά 

από ιις εκδόσεις «Scripta»- είναι ο άνθρωπος ο απογυμνωμένος 
από κάθε ιδιότητα και δικαίωμα, σιον οποίο n 

εξουσία ασκεί ολική κυριαρχία και επί ιου οποίου έχει δικαίωμα 
ζωής ή θανάιου. Εάν ια ναζισιικά σιραιόπεδα συγκέντρωσης, 

υποσιηρίζει ο Αγκάμπεν, αποτέλεσαν ιην επιτομή 
της βιοπολιιικής εξουσίας, σιον 21ο αιώνα οι ιεχνοεπισιήμες 

(π.χ. Βιοιεχνολογία) και οι καιασιάσεις «εκιάκτου 
ανάγκης (όπως ο πόλεμος καιά ιης ιρομοκραιίας) αποιελούν 
ια νέα πεδία άσκησης ιης βιοπολιιικής. Με άλλα λόγια: Κυριαρχία 

είναι καιά ιον οιοχαοιή n πρωιαρχική διαδικασία 
ελέγχου ιης ζωής μέσω κυρίως ιης καιάοιασης ιης εξαίρεσης. 

Η καιάοιαοη ή μάλλον n σχέση εξαίρεσης από in ζωή 
καθορίζει ιο πλαίσιο ανάπιυξης ιων δομών κυριαρχίας, αποιελώντας 

ιην καταστατική συνθήκη συγκρότησης ιης Βιοεξουσίας. 
Και ο Αγκάμπεν, ο' αυιήν in βίαιη, σκοιεινή, αρχαϊκή 

«βιοεξουσία» θέλει να ανιισταθεί. 
Ο κριιικός ιης «Monde», που ιον συνάντησε οιο Παρίσι, με 
ιην ευκαιρία ιης έκδοσης σια γαλλικά ιου βιβλίου ιου «Le 
Regne et la gloire. Homo sacer 2.2», σκιαγραφεί ιον οιοχαοιή 

με αμηχανία και σεβασμό. Ο 66χρονος Αγκάμπεν ιον 
υποδέχεται οε ένα μικρό διαμέρισμα ιου Καριιέ Λαιέν, απογυμνωμένο 

από βιβλία. Ισως γιατί είναι ο κατεξοχήν άνθρωπος 
των βιβλιοθηκών, και n διαδοχή ιούς σιη ζωή ιου διαγράφει 

και ιην πνευμαιική ιου διαδρομή. Σταθμός ο' αυιή in 
διαδρομή υπήρξε n βιβλιοθήκη ιου σεμιναρίου ιου Χάινιεγκερ 

σιο Thor ιης Προβηγκίας, όπου ο νεαρός ιόιε φοιιηιής 
σύχναζε ανάμεσα στο 1966 και 1968- αργότερα, n Εθνική Βιβλιοθήκη 

ιου Παρισιού, όπου εργάσιηκε επί είκοσι χρόνια 
ετοιμάζοντας μια συνολική έκδοση των έργων ιου Βάλιερ 
Μπένγιαμιν και σήμερα, ιο Τμήμα θεολογίας, όπου ουγκενιρώνει 

υλικό για το επόμενο βιβλίο ιου. 
Χαμηλόφωνος, διακριιικός, ο Αγκάμπεν αναπαράγει, για χάρη 

ιου επισκέπτη ιου, ένα Παρίσι που δεν υπάρχει. Ενα Παρίσι 
μποέμ, ανιίγραφο, αν και χλομό, ιης ρωμαϊκής νιόιης 

ιου. Τη δεκαειία ιου '60, ο οιοχασιής υπήρξε, μαζί με ιον Παζολίνι, 
ιον Μοράβια και ιην Ελσα Μοράνιε, μέλος ιης μικρής 

λογοιεχνικής κοινόιηιας, «που περιδιάβαιναν αέναα in 
Ρώμη»: χωρίς να δουλεύουν ακαιάπαυοια, χωρίς ποιέ να μένουν 

άπρακτοι. Απ' αυιή ιην παλιά ζωή, n οθόνη ιου κινηματογράφου 
συντηρεί ένα φάνιασμα: ιην εμφάνιση ιου Αγκάμπεν, 

οε ηλικία 22 ειών, σιον ρόλο ιου Απόσιολου Φίλιππου 
σια «Καιά Μαιθαίον Πάθη» ιου Παζολίνι. 
Αυιή n ζωή δεν υπάρχει πια, γιαιί n Ρώμη, όπως και ιο Πάριοι, 

έχει εκπληρώσει ιο ιδεώδες κάθε κυβέρνησης- όπως ιονίζει 
ο σιοχασιής είναι n πόλη όπου ιίποιε, από δω και πέρα, 

δεν μπορεί να συμβεί. Ο ίδιος ο Αγκάμπεν ζει με ιον ιρόπο 
ενός φιλοσόφου που ιου έμελλε να Βιώσει και να σιοχασιεί 
ιην εξόνιωση ιων πόλεων, ως ιόπων κάθε δυναιόιηιας - όπως 
τις είδε ο Μπένγιαμιν. Και n Βενειία, n πόλη οιο Ινσιιιούιο 
Αρχιιεκιονικής ιης οποίας ο φιλόσοφος διδάσκει Αιοθηιική; 
Η Βενειία είναι νεκρή εδώ και 1ooo καιρό, λέει ο Αγκάμπεν, 
«ώσιε δεν θα μπορούσε κανείς να ιην πει ούιε καν βαλσαμω- 
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μένη»: είναι n πόλη ιων καιόπιρων, n πόλη των διαδοχικών 
ψευδαισθήσεων. 
Η Βενειία και ιο Παρίσι λοιπόν λειιουργούν σαν δύο πόλοι 
ενός ανιιθειικού πεδίου ανάμεσα οίους οποίους πρέπει κανείς 
να αναζηιήσει «ένα πέρασμα», «ιον ιόπο όπου οι ανιίθειες 
πολικόιηιες εξουδειερώνονιαι, κένιρο κενό, που ωσιόσο κάνει 

in μηχανή να κινηθεί». Η Βενειία και ιο Παρίσι, όχι 
όμως και n Νέα Υόρκη: ο Αγκάμπεν δεν ανιαποκρίνειαι πια 
στις πολυάριθμες προσκλήσεις ιων αμερικανικών πανεπισιημίων, 

γιαιί αρνείιαι να υποβληθεί οε «Βιομειρικούς ελέγχους». 
«Σήμερα, ανιικρίζουμε ιην αυγή μιας κοινωνίας n 

οποία προορίζει για όλους ιούς πολίιες ιης αυιά που ώς ιώρα 
προόριζε για ιούς παραβάιες», έγραφε πριν από λίγα χρόνια 
om «Monde». «Σύμφωνα με ένα σχέδιο που έχει ήδη αρχίσει 
να υλοποιείιαι, n φυσική σχέση ιου κράιους με ιούς πολίιες 
ιου θα είναι βιομειρική, Βασισμένη σιη γενικευμένη καχυποψία. 

Αν όμως ο πολίιης ανιιμειωπίζεται ως εν δυνάμει 
εγκληματίας, ιο πολιιικό σώμα μειαιρέπειαι οε εγκλημαιικό 
σώμα. Οι κίνδυνοι μιας ιέιοιας καιάσιαοης είναι φανεροί οε 
όλους, εκιός από όσους δεν θέλουν να δουν. Δεν μπορούμε 
να ξέρουμε καλά καλά αν οι φωιογραφίες που επέτρεπαν 
σιους ναζισιές αοιυνομικούς να ενιοπίσουν και να χαρτογραφήσουν 

ιούς Εβραίους στις κατεχόμενες χώρες, επισπεύδονιας 
έιοι in μειανάοιευοή ιούς, ήιαν αρχικά επαγγελμαιικές 

κάριες ή δελιία ιαυιόιηιας. Τι θα συμβεί όιαν μια εξουσιασιική 
δύναμη κάνει χρήση ιων Βιομετρικών δεδομένων ενός 

ολόκληρου πληθυσμού;» 
Συγγραφέας βιβλίων, όπως «Χρόνος και ισιορία» (νεανικό 
δοκίμιο που κυκλοφορεί σιη γλώσσα μας από τις εκδόσεις 
«Ινδικιος»), «To γλωσσικό ιδίωμα και ο θάνατος: σεμινάριο 
πάνω σιον ιόπο ιης αρνηιικόιηιας» (1982), «Βεβηλώσεις» 
(ένα βιβλίο στο οποίο ο συγγραφέας διαρρηγνύει ια όρια μεταξύ 

λογοτεχνίας και φιλοσοφίας σταχυολογώντας τα πλέον 
επείγοντα και επίκαιρα σημεία ιης σκέψης ιου και κυκλοφορεί 

σια ελληνικά από ιην «Αγρα»), «Η κοινόιηια που έρχειαι» 
(1990, σια ελληνικά από ιις εκδόσεις «Ινδικιος»), «Κατάσιαση 

εξαίρεσης» (2003, σια ελληνικά από ιις εκδόσεις 
«Παιάκη») ο Αγκάμπεν δεν αποδέχειαι ιον χαρακιηρισμό 
ιου δημόσιου διανοούμενου και τις προσδοκίες που απορρέουν 

από αυιόν. Ομως, ναι, σήμερα και πάνια, υπάρχουν κάποιες 
σιιγμές που «νιρέπειαι κανείς να είναι άνθρωπος». Και 

αν αξίζει να παρέμβει ένας σιοχασιής ο' όσα συμβαίνουν, αυιό 
μπορεί να γίνει μόνο με to να προφέρει «ιην αληθινή λέξη 
την καιάλληλη σιιγμή». Μέσα σιη ουγχρονικόιηια, ο 

διανοούμενος πρέπει να μπορεί «να βλέπει». Και n ουγχρονικόιηια 
είναι «αυιή n μοναδική σχέση με ιην εποχή ιου καθενός: 

ιο να είναι προσκολλημένος ο' αυιήν, ενώ ιαυιόχρονα 
παίρνει ιις αποσιάοεις ιου». M' αυιή την έννοια, ο άνθρωπος 
που ιυφλώνειαι από ια φώια ιου αιώνα ιου δεν είναι mo σύγχρονος 

από εκείνον που Βρίοκειαι έγκλεισιος ο' ένα οκοιεινό 
δωμάιιο. Επειδή είναι επιβεβλημένο να κοιιάζει κανείς 

κατά πρόσωπο ια οκόιη ιού σήμερα και να αναγνωρίζει «μέσα 
σιην αδιαφάνεια ιου παρόνιος εκείνο ιο φως που ψάχνει 

να μας βρει και δεν ια καιαφέρνει». 
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